# 论资本成本理论的拓展

## 浙江师范大学工商管理学院 王家华

【摘要】现行的资本成本计量模型只计量财务资本成本,而不计量人力资本成本,与知识经济时代重视人力资本的趋势不相吻合。针对此问题,本文认为应拓展资本成本内涵,将人力资本成本从财务资本成本中分离出来,予以单独计量。

【关键词】资本成本 财务资本成本 人力资本成本 筹资成本 用资成本

### 一、资本成本内容的拓展

在公司财务中,资本成本的一般定义为"公司筹集和使用资本所付出的代价"。在知识经济时代,资本不仅包括财务资本,还包括人力资本。随着资本概念范围的扩大,公司筹集和使用资本所付出的代价就包括财务资本成本和人力资本成本,在计算资本成本时,不仅要计算财务资本成本,还要计算人力资本成本。因此,有必要将人力资本成本从现行的财务资本成本计算中分离出来,单独进行计量。笔者认为,资本成本应包括财务资本成本和人力资本成本两部分,其具体构成如下:

## 二、资本成本计量中存在的问题

- 1. 资本成本的计算方法不全面,只重视财务资本成本的 计量,而忽视人力资本成本的计量。比如,在投资决策过程中, 购人新的设备,不仅要考虑所购人设备的财务资本成本,还要 考虑因新增设备而需要增加员工所发生的招聘成本、培训成 本或为使原有员工能够使用新设备而发生的培训成本等等。 虽然人力资本成本也是由财务资本所支付的,但在知识经济 时代人力资本越来越重要的情况下,只考虑计算财务资本成 本是不完善的,缺乏全面性。
- 2. 资本成本计量中的数据缺乏统一性。计算资本成本有时采用筹资净额,有时又采用筹资总额,造成理解的混乱。笔者认为,计算资本成本时应该用筹资总额,而非筹资净额。其一,所筹集的资金到期归还时,归还的是筹资总额,而非筹资净额;其二,资本成本是公司筹集和使用资本所付出的代价,若按筹资总额计算,则其所付出的代价是筹资费用和用资费用,而若按筹资净额计算,则其所付出的代价是用资费用。
- 3. 做出投资决策的依据不应是税后资本成本率,而只能是税前资本成本率。例如:某三年期借款的年利率为 10%,借款手续费率为 1%,所得税税率为 30%,按现行教材的说法,该笔借款的资本成本率=10%×(1-30%)÷(1-1%)=7.07%。那么

是不是投资收益率大于 7.07%, 该投资项目就可行了呢? 显然不是, 因为借款年利率高达 10%, 7.07%的投资收益率连利息也不能全部支付, 会给企业带来损失。

- 4. 现行财务管理教材中用资本成本评价经营者业绩的 功能是缺失的,从而造成财务理论的不完善。现行财务管理教材上所说资本成本,主要是为投资和筹资决策服务的,而实际上资本成本具有两大功能:一是对某项目进行投资和筹资决策的评价功能;二是对经营者经营业绩的评价功能。在进行某项目筹资或投资决策时,其资本成本是面向未来的;当资本成本用于评价经营者的业绩时,其资本成本是面向过去的,是历史资本成本。由于两者的目标不同,所以计算资本成本时,既要计算资本的历史成本,也要计算资本的未来成本。
- 5. 资本的用资成本应该由双方博弈来确定,但在计算股权资本的用资成本时,却未能贯彻该原则。债权资本的用资成本,即利率,是由债权人与企业博弈所确定的;人力资本的用资成本,即工资,是由员工与企业博弈所确定的;而股权资本的用资成本,却不是由企业与股东代表博弈所确定的,这样的用资成本能否得到股东的认可,用这样的方法计算用资成本是否可行,是值得怀疑的。

### 三、改进资本成本计量方法的设想

在资本成本计算公式的选择上,为了确保其通用性,其计算公式应该将从筹资者(企业)角度计算的成本与从投资者(债权人、股东)角度计算的成本统一起来;事前预测资本成本的计算公式与事后验证资本成本的计算公式应该一致。

资本成本既可以是已经实际发生的历史成本,也可以是即将发生的未来成本,还可以是应当发生的机会成本。但历史成本一般属于沉没成本,与未来决策无关,故在除评价企业过去特定期间业绩时需以该相应期间相关的经济利益流出为基础来确定过去的资本成本外,筹资决策、投资决策和资本预算中,通常仅考虑资本的未来成本。资本的未来成本一般以相对数来表示,即资本成本率;资本的过去成本一般以绝对数来表示,即资本成本额。下面分别探讨资本的历史成本的计算和未来成本的预测。

1. 债权资本成本的计量。债权资本成本,是企业为取得和使用债权资本所要付出的代价,它包括为取得债权资本而

发生的筹资费用和应付的利息费用。

- (1)债权资本历史成本的计算。年债权资本成本=年债权 资本筹资费用+年债权资本用资费用(即年债权利息费用)。 两者可以直接通过会计账面资料获得。
- (2)债权资本未来成本的预测。设 K 为债权资本成本率, P 为债权筹资费用, I 为年债权利息费用, n 为债权期限, A 为筹资总额。其计算公式如下:

$$A-P = \sum_{t=1}^{n} \frac{I}{(1+K)^{t}} + \frac{A}{(1+K)^{n}}$$
 (1)

2. 股权资本成本的计量。笔者认为股权资本成本由股权 资本的用资成本和股权筹资费用两部分构成,而股权资本的 用资成本即是股东所要求的投资报酬额,由资产投资报酬率 乘以股权资本总额计算获得。其具体计算方法如下:

第一,资产投资报酬率的确定。方法如下:根据行业一般利润率和企业自身具体情况,由经营者和股东通过不断博弈,最终确定投资报酬率。其中,行业一般利润率要由民间设立的权威机构公布。至于多元化经营企业的投资报酬率的计算,可通过以各行业所占资产的比重为权数对各行业的一般利润率进行加权平均,获得该企业的综合投资报酬率,以此为依据确定投资报酬率。在按已确定的投资报酬率进行核算时,随着客观环境的变化,行业一般利润率也会发生变动,所以民间设立的权威机构也会调整其所公布的行业一般利润率。当权威机构调整所公布的行业一般利润率时,由经营者与股东再进行博弈确定投资报酬率,使其保持动态均衡。应注意的是,非经营者所能控制的因素会造成行业一般利润率发生变动,其变动所带来的结果应当由股东承担或分享。

第二,股权资本总额的确定。股权资本总额是股东在企业 资本总额中所占的数额即股东权益,它可从资产负债表中获 取。目前,关于股权资本总额确认的问题主要有:股东权益总 额包括哪些内容: 股权资本的筹资费用是否应从股东实际投 入资本(筹资总额)中扣除。笔者认为:①企业的权益应分为债 权人权益、股东权益与主体权益三部分,股东权益总额包括实 收资本、资本公积和股权股利,应明确的是资本公积中仅包括 资本溢价与资本外汇折算差额, 因为其余的资本公积并非是 投资者所带来的。②不应将股权资本的筹资费用从股权筹资 总额中扣除。因为股东作为企业会计信息最主要的使用者,企 业应尽量满足其对会计信息的需要。从股东角度来看,筹资费 用不应从资本总额中扣除,股东所关心的是投入多少资金,由 此获得多少收益,他们希望从会计报表中直接获得这种信息, 以帮助他们了解企业的真实情况。因此,企业在会计报表中应 反映全部资本总额,而不是扣除筹资费用后的股权总额,否则 这种信息容易让潜在投资者产生错觉,影响他们做出正确的 投资决策。

(1)股权资本历史成本的计算。年股权资本成本=年股权 资本筹资费用+年股权资本投资报酬额。

年股权资本筹资费用的信息可通过会计资料去获取,年 股权资本投资报酬额根据上面所论述的资产投资报酬率乘以 股权资本总额计算获得。应注意的是:股权资本总额应以年初 股权资本总额(即股东权益总额)来确定,若股权资本总额年内有变化,则以加权平均股权资本总额来确定;资产投资报酬率则应该是加权平均投资报酬率,因为经营者与股东博弈确定的投资报酬率,会随着权威机构所公布的投资报酬率的变化而进行不断的调整。

(2)股权资本未来成本的预测。设 K 为股权资本成本率, P 为股权筹资费用, A 为筹资总额, I 为资产投资报酬率。其计算公式为:

$$A-P = \sum_{t=1}^{n} \frac{AI}{(1+K)^{t}} + \frac{A}{(1+K)^{n}}$$
 (2)

由于股权资本无到期日,一般不必还本,即 A 的折现值可视为零。I 作为现有股东与经营者博弈所确定的资产投资报酬率,如要求股东追加投资,则其投资报酬率不能少于 I,不然股东是不会追加投资的。I 从短期来看是固定的,但从长期来看是变动的。由于 I 受宏观经济环境等多种因素的影响,因此其从长远来看是很难预测的。

若权威机构公布了未来几年的投资报酬率的预测值,则 式(2)可变为:

$$A-P = \sum_{t=1}^{n} \frac{AI_{t}r}{(1+K)^{t}}$$
 (3)

这时,n 是权威机构所公布的预测资产投资报酬率的年限;I<sub>t</sub> 不再是现有股东与经营者博弈所确定的资产投资报酬率,而是根据权威机构所公布的未来几年的投资报酬率综合计算出来的投资报酬率;r 为调整系数,根据权威机构过去几年所公布的投资报酬率综合计算出来的投资报酬率,除以双方博弈所确定的实际投资报酬率来确定。股权筹资费用,可根据资本市场利率水平、资金供求状况和企业的用资计划来分析确定;股权资本总额是以追加投资的股权资本总额来确定。最后运用内插法计算出K。

### 3. 人力资本成本的计量。

(1)人力资本历史成本的计算。年人力资本成本=当年人力资本招聘、录用成本+当年人力资本培训成本、使用成本;年人力资本成本率=(当年人力资本招聘、录用成本+当年人力资本培训成本、使用成本)/当年人力资本价值。

人力资本历史成本可以通过会计资料获得,但前提是改进现行的会计处理方法,完善人力资本成本会计。当年人力资本价值可通过下面的公式计算获得: 当年人力资本价值=当年人力资本招聘、录用成本+当年人力资本培训成本、使用成本+(当年企业实现的净利润-当年债权资本成本-当年股权资本成本)。

(2)人力资本未来成本的预测。设 A 为人力资本未来成本总额, K<sub>L</sub> 为人力资本成本率, P 为招聘、录用成本, B 为人力资本的年培训成本, D 为人力资本的年使用成本, K 为上述所计算出来的股权资本成本率与债权资本成本率的加权平均数, n 为所预测人力资本的使用期限和所筹集的财务资本的使用期限两者中的较短者, E 为债权资本成本, F 为股权资本成本, U 为当年企业实现的净利润。其人力资本未来成本总额和人力资本成本率的计算公式为:

# 竞 争 力 财 务 论

## 湖南大学会计学院 王跃武(博士)

【摘要】现有的"竞争财务论"侧重于研究企业的竞争行为以及围绕其核心业务展开的财务活动,而"竞争力财务论"则侧重于研究企业竞争力系统的建设,更为关注企业自身素质的增强。竞争力财务理论的构建主要围绕三个基本问题展开。本文从知识资本投资及其控制、财务治理结构的演进、知识资本会计的构建、企业并购及其整合几个基本环节来构建竞争力财务运作的基本体系。

【关键词】竞争财务 竞争力财务 知识资本 体系

#### 一、竞争力财务是什么?与"竞争财务"异同何在?

2001 年,冯巧根在其博士论文《竞争财务论》中对以上问题进行了开拓性、基础性的研究,对"竞争对象"的概念及研究角度进行了阐释:"竞争财务是围绕企业核心业务,通过发现、培育企业核心竞争力,谋求竞争优势,努力为顾客创造价值的一项管理活动。竞争财务在竞争理论的指导下,从动态与发展的视角开展对企业财务管理问题的研究,通过传统财务管理方法的再造,运用价值链、供应链等管理方法将国内外财务管理的先进经验与方法加以总结、提炼和升华,有助于完善与发展现代意义上的财务管理理论与方法体系,有助于培育和发展企业核心竞争力。"其着重围绕企业的价值链探讨了竞争财

务活动的实际应用,基本思路是首先确定企业的核心竞争力, 并把企业内部资源集中于那些有核心竞争优势的活动上,然 后将剩余的其他企业活动外包给最好的专业公司,从而强调 应集中企业资源于那些经过仔细挑选的少数具有竞争力的核 心业务。

由上归纳,冯巧根的"竞争财务论"具有两大基本特点:

第一,所依据的竞争理论主要是波特的行业竞争结构分析理论,侧重于研究企业的竞争行为,主要运用价值链的方法与工具进行研究,强调从核心业务的识别与提升的需要来配置企业的财务资源,从而展开财务活动。论文中推荐的价值工程、财务工程、电子预算等手段或方法都是这种思路的体现,

$$A = \sum_{t=1}^{n} \frac{P_t + B_t + D_t}{(1+K)^t}$$
 (4)

$$K_{L} = \frac{1}{n} \sum_{t=1}^{n} \frac{P_{t} + B_{t} + D_{t}}{P_{t} + B_{t} + D_{t} + U_{t} - E_{t} - F_{t}}$$
 (5)

P 根据企业的用工计划、人力资本市场的供求情况,以及以往所发生的人员招聘、录用成本来分析确定; B 和 D 根据企业的用工计划、培训计划和人力资本市场的供求情况及未来的工资水平来确定。

人力资本未来价值(即潜在价值)是无法计算的,它必须与当前的环境相结合,是特定环境下所表现出来的价值,离开了特定的环境来探讨人力资本价值将是毫无意义的。潜在价值的发挥受制于特定的环境,不同环境人力资本所能发挥出来的价值是不同的,人力资本只能置身于特定的环境中。因此,预测或计算出来的潜在价值若没有相应的环境相匹配,则将是毫无意义的。潜在价值受环境及人力资本的自身素质、学习能力(接受能力)等方面的影响,而未来的环境是无法预测的,人力资本自身因素也是多变的,所以潜在价值是无法计量的。在计算人力资本成本时,所能计算的是当期(或过去一年)人力资本成本额和人力资本成本率,也可预测未来人力资本成本率,但不能预测或计算未来人力资本成本额。所以作为公式(5),分子是预测的年人力资本成本额,分母是预测的年人

力资本价值,其所计算出来的未来人力资本成本率的精确性是值得怀疑的,其作用也是有限的。

### 四、结论

应该说,财务资本成本是狭义的资本成本,包括财务资本成本和人力资本成本的是广义的资本成本。人力资本成本通常要用财务资本予以支付,所以在进行筹资决策时,通常用的是狭义的资本成本;而在进行投资决策时,不仅要考虑财务资本的投入,还要考虑人力资本的投入,因此通常用的是广义的资本成本。通过上述分析,可以得出:若当年息税前利润大于当年债权资本成本与股权资本成本总额,说明经营者为企业利益相关者创造了收益;若当年息税前利润小于当年债权资本成本与股权资本成本总额,说明经营者损害了企业利益相关者的权益,特别是股东的权益。所以,年债权资本成本与年股权资本成本总额是衡量经营者过去一年经营业绩的重要指标。

### 主要参考文献

- 1. 张敦力.论资本成本的计量及运用.会计研究,2006;6
- 2. 王家华.人力资源价值计量模式的创新.财会月刊(理论),2005;10
- 3. 吴尚宗.对资本成本理论和实践的科学分析.科学大众, 2005;7